

Redacción y Administración:
DIEGO OJEDA, número 41.

Director: José María Fernández

Suscripción: Una peseta al mes
Número suelto 35 céntimos.

La visita del Ministro de Marina señor Giralt

Detalles de su estancia en San Fernando y Cádiz. - Elegada a Puerto Real. - Discurso del señor Campuzano y contestación del Ministro. - En 'Las Canteras'. - Detenida visita a la Factoría de Matagorda. - A bordo del buque 'Campomanes'. - Ante la grada del nuevo petrolero en construcción. - Recorriendo los talleres. - Regreso a Jerez y Sevilla.

Siempre es de interés palpitante la información de la visita de un ministro del Gobierno, pero en esta ocasión en que la visita es del que desempeña la cartera de Marina, ministerio unido por tantos motivos a los intereses de la provincia y singularmente a los de Puerto Real, se acrecienta este interés público y a él hemos de corresponder dando los más salientes detalles de la estancia del señor Giralt en Cádiz y San Fernando y dedicando la mayor atención a la visita a Puerto Real y a su importante establecimiento naval, la Factoría de Matagorda.

El recibimiento tributado al señor Giralt a su paso por las estaciones de Puerto Real y San Fernando y el recibimiento llevado a cabo en Cádiz, fué en extremo efusivo, cariñoso, estubo en dichas poblaciones todas las autoridades, entidades, personalidades, representaciones, etcétera. A la llegada del ministro a Cádiz, una compañía del Regimiento de Cádiz le rindió honores y tras el saludo de ritual a las autoridades, trasladóse al Ayuntamiento donde fué recibido bajo mazas por la Corporación municipal, verificándose acto seguido una recepción popular, terminada la cual, celebró el señor Giralt una conferencia reservada en el despacho de la alcaldía con el señor Alvarez López, alcalde de Cádiz, a la que asistió el culto abogado y periodista, don Ignacio Chilla, trasladándose luego al Hotel Atlántico donde en unión del subsecretario de Marina señor Varela, su hermano don Manuel, Comandante de Marina de Cádiz, alcalde de la Ciudad señor Alvarez y Director de Navegación señor Roldán, almorzó.

Por la tarde visitó el señor Giralt la Academia de Bellas Artes. Durante la visita llevada a San Fernando, el señor Giralt, estuvo en el Arsenal de la Carraca, Polígono de Torre-gorda, Constructora Naval y Ayuntamiento, donde se celebró un banquete en su honor.

En la capital también visitó el ministro de Marina los Astilleros Gaditanos, Construcciones Aeronáuticas, Fábrica de Torpedos, celebrándose una comida de gala en el Atlántico y visitando también el Centro Radical Lerrouxista de la calle Ramón Ventín y el recientemente instalado en la calle Zaragoza y que se dedicará a Casino.

En éste fué ofrecido un vino de honor al señor Giralt.

EN EL AYUNTAMIENTO. - DISCURSOS. - LUNCH. - VISITA A "LAS CANTERAS". - EN LA FACTORIA DE MATAGORDA. - A BORDO DEL "CAM-POMANES". - RECORRIENDO LOS TALLERES. - EL SR. GIRALT MAR-CHA A JEREZ Y SEVILLA.

Anoche se supo oficialmente la noticia de la llegada del Ministro de Marina para visitar el Ayuntamiento y la Factoría de Matagorda, accediendo con ello el señor Giralt a los deseos de las autoridades, expresados durante el vino de honor del Casino Radical, siendo distribuidas las citaciones de la tarde y noche de ayer para que las autoridades, Asociaciones, entidades, Corporaciones y personas visibles acudieran a saludar al Excmo. Sr. D. José Giralt, Ministro de Marina de la República.

Aproximadamente a las once y treinta de la mañana llegaron a esta los "autos" oficiales, precedidos del que ocupaba el Alcalde señor López Fernández, que había ido al Puente de Zuazo, hasta donde llega el término municipal, para desde allí acompañar al señor Giralt.

En las Casas Consistoriales se habían congregado numerosas personas para recibir al titular de la cartera de Marina, y entre ellas recordamos al señor Juez Municipal, don Manuel Ramos Fernández; señor Comandante de este puesto de la Guardia Civil; señor Celador del puerto; los señores Maestros nacionales; presidente del Circulo Recreativo, don Manuel Rego; don Francisco García, en representación del Centro Obrero; presidente del Pósito Marítimo, don Miguel Pérez Mompell; don Balbino Salgado Guerrero, Cura párroco; doctor Sánchez Bisch; don José Manuel Derqui, don Fernando Claudio, don Pedro Palacio, don Juan Castañó, don Ramón Zaldivar,

don Domitilio Herrera, don Ramón Melado y otros muchos cuyos nombres lamentamos no recordar.

También esperaban al ministro los concejales señores Alfama, Gamero, Guerra y Vaca.

Acompañando al señor Giralt venía el señor López, los tenientes de alcalde señores Campuzano, Fernández Gómez y Boy; concejales señores Romero, Toledo, Villate y Abollado; capitán general del Departamento señor Fernández Almeyda; gobernador civil de la provincia, señor González Taltabull; diputado a Cortes señor Muñoz Martínez; subsecretario de Marina, don Julio Varela; jefe de Estado Mayor del Departamento, señor Nucho Dolarea;

Real "el más íntimo nido del querido aliento familiar". (Alude el orador a la distinguida familia del señor Varela, que pasa aquí largas temporadas en un recreo de su propiedad.)

El señor Giralt agradece la salutación que le dirige el señor Campuzano, y refiriéndose a la crisis naval existente dice que lo expondrá al Gobierno como cosa propia y que lo que esté en su mano merecerá el estudio más cariñoso. No promete—añade—nada en firme, pero procurará en la medida de mis fuerzas contribuir a solucionar esa crisis, pues un régimen democrático tiene que ser mandatorio del pueblo y por tanto mandatorio vuestro.

Al terminar el señor Giralt con el

La visita del Ministro de Marina



SAN FERNANDO.—El Ministro de Marina Sr. Giralt, acompañado del Gobernador civil Sr. González Taltabull, subsecretario de Marina D. Julio Varela, Capitán General del Departamento y otras representaciones.

teniente coronel de la Guardia Civil; director general de Navegación y Pesca, señor Roldán, y los señores Ulecia y Prado Mendizábal, ayudantes del señor Ministro, y una comisión de farmacéuticos, integrada por los señores Téllez, Cano, Fatou, Fernández González y Rodríguez Piñero.

Al descender de los "autos" el señor Giralt y su acompañamiento oficial la Banda de Música interpretó el Himno de Riego, dirigiéndose todos al despacho de la Alcaldía, donde había sido preparada previamente una mesa para obsequiar con un "lunch" al ministro de la República.

Se hizo un ligero descanso durante el que cambiaron impresiones las autoridades con el ministro, y seguidamente el señor Campuzano usó de la palabra, por designación del señor Alcalde, expresándose en tonos de elocuente euanimidad, dando con clara dicción las gracias por la deferencia tenida al visitar esta población de Puerto Real, que ha sabido escribir gloriosas efemérides con las grandes construcciones llevadas a cabo en su Factoría de Matagorda, cuyos buques, modelos entre los mejores, recorren los mares.

Dice a continuación que hoy se encuentra la población atravesando honda crisis que al Gobierno toca resolver, y pide al ministro sea intérprete de los anhelos de trabajo de esta Maestranza, dirigiendo un saludo al subsecretario de Marina don Julio Varela, que sabe de nuestra crisis obrera y que tiene aquí en Puerto

párrafo que antecede, fué objeto de muchos aplausos, tomándose a continuación unas copas y pastas en celebración de la llegada del ministro.

EN LAS CANTERAS

Habiendo expresado el señor Giralt deseos de conocer los pinares, salieron los autos para "Las Canteras", por cuyos paseos interiores fué recorrido el incomparable pinar, saliendo los coches al segundo patio y carretera de Jerez, hacia el recreo "Nuestra Señora de los Dolores", propiedad de don Julio Varela, visitando la amplia huerta, paseos e interiores del mismo, teniendo el señor Giralt muchos elogios para nuestro pinar y saliendo admirado de esta finca de campo del señor Varela.

EN LA FACTORIA DE MATAGORDA

Cuando los autos oficiales llegaron a nuestra importante Factoría Naval, esperaban la llegada del excelentísimo señor don José Giralt, el ilustrísimo señor don José María Cervera y Castro, gerente de la S. E. de C. N.; don Carlos Godino, director de la Factoría de Matagorda; don Roberto González Nandín, director administrativo de la misma; ingenieros señores Crespo, Mazón y Beigbeder; capitán de Dique, señor Carrascal, y secretario de la Dirección, señor Sánchez.

Tras las presentaciones de rigor y seguido del acompañamiento oficial, recorrió el ministro primeramente el taller de maquinaria, luego pasó al buque "Campomanes", construido para la "Campsa", y que próximamente va a ser entregado; pasó el señor Gi-

ral por el largo puente que une los departamentos de popa con los de proa, y bajo el cual están esas enormidades de depósitos que son todo el buque y que tantos millones de litros de petróleo habrá de transportar.

El señor Giralt, de manera minuciosa, va recorriendo las distintas dependencias, interesando explicaciones que los señores don José María Cervera y don Carlos Godino, auxiliados por el señor Crespo, van dándole ampliamente, enterándose del desplazamiento de doce mil toneladas, y ocho mil de carga del buque; de la disposición de los tanques y deteniéndose mucho en los departamentos destinados al capitán y oficialidad.

Luego se descendió de nuevo al puente, pasando al departamento de máquinas, alojamiento de maquinistas, cocinas, etc., mereciendo todas las dependencias los mayores elogios para la S. E. de C. N., para la Factoría de Matagorda y para su personal directivo, técnico y obrero que tan alto han sabido poner el nombre de esta Factoría de la bahía gaditana.

Terminada la visita al "Campomanes", estuvo el ministro y acompañamiento un momento ante la grada donde se encuentra la quilla del nuevo buque para la "Campsa", pasando luego al taller de herreros de Ribera, al que hizo detenida visita, deteniéndose ante el taladro avellanador, soplete eléctrico, máquina remachadora, refinadora, de ángulos, etcétera.

En el taller de herreros de forja se trabajaba en la máquina que hace los troqueles para ventiladores de cello de cisne; en la de chamuelas para escotillas circulares; ángulos para toma de agua, bisagras para escotillas y otras muchas, haciendo el señor Giralt igualmente elogios de las instalaciones de los distintos talleres.

A continuación pasó el señor Giralt a una nueva sala de galibos, donde fué abogido con aplausos por los que allí trabajaban, que agradecido mucho el ministro, visitando por último el taller de carpintería mecánica, dándose por terminada la visita.

Los señores Cervera y Godino invitaron al titular de la cartera de Marina a pasar a la Dirección, para tomar una copa y un bocadillo, ofrecimiento que agradecido mucho, pero que dado lo minuciosa que había sido la visita y por esperarle las autoridades de Jerez, rogaba le dispensaran declinar.

Los señores Cervera y Godino expresaron al señor Giralt el reconocimiento de la S. E. de C. N., por el honor dispensado con la visita, quedando éste muy reconocido.

A las 12 y 45 abandonaba la Factoría de Matagorda el señor Giralt, y sus acompañantes, que continuaron para Jerez, donde almorzarán, siguiendo luego para Sevilla, desde donde regresará a Madrid el señor ministro, en unión del subsecretario de Marina y del director general de Navegación, en el exprés ascendente de esta noche.

Navidades

Qué bien suenan ésta palabra. Nochebuena, la noche familiar, la noche llena de encantos, risas y canciones. —Cuando éramos pequeños, después de cenar y saborear con deleite las chucherías que nuestros padres solía traernos, nos acercábamos al Nacimiento para cantar cuantos villancicos sabíamos; los pequeños pastores nos parecían de caras más alegres, el río que se deslizaba por entre una vertiente se nos imaginaba que traía más agua; las lavanderas parecían moverse lavando y exprimiendo sus ropas, que después tendían: los borriquillos transportaban sus pesadas cargas con su andar cadencioso y pausado; el molino de viento, movía sus aspas siempre impulsadas por el suave viento, todo parecía moverse y acercarse al Portal, donde la Virgen miraba amorosamente al tierno Infante de sus purísimas entrañas; San José también contemplaba en éxtasis al Hijo de Dios; el buey magia y sus mugidos resonaban por los huecos de las piedras del carcomido Portal; la mula con su vaho calentaba el cuerpo desnudo de Aquel que vino para ser crucificado. —¿Cuánto nos gustaba contemplar todo esto! —

Una vez nuestra atención caminaba por los montes de papel de exuberante vegetación, otras mirábamos el río que corría mansamente entre los puentes de cartón, bordeados por el verdísimo musgo, —otras, nos de teníamos ante el palacio de Herodes, aquel sanguinario Rey que quería que su reino fuese el más grande y poderoso del Orbe; y nuestros puños se crispaban contra aquel despoja y orgulloso señor, nos horrorizaba el ver cómo los soldados presentaban las cabezas de los inocentes infantes, que yacía sobre bandejas de plata; mientras las madres en el paroxismo de su dolor se retorcían llenas de amargura; no queríamos ver esto, y tendíamos la vista por el monte arriba para contemplar la ciudad de Jerusalem, con sus mil cúpulas y dorados torreones, de éste modo, nos pasábamos horas y horas, contemplando el lindo Nacimiento que nos ponía nuestra madre cita.

¡Con cuánta alegría esperábamos estas lindísimas y familiares fiestas!

—Ya más, pasado los años, todo se ve de distinto color. Las preocupaciones, los falsos prejuicios, las nuevas costumbres, nos hacen ser indiferentes ante estas fiestas.

Y cuando la desgracia vino y se llevó a uno de los seres queridos, se temen todas estas fechas; los cantos, los ruidos, y el alegre, tropel de la muchedumbre se traduce a nuestras almas con tristes sonidos de amarguras y desconsuelo. Y llegada la hora de la cena, cuando en torno de la mesa se sentaban nuestros padres y todos nosotros unidos por el fraternal cariño, esperábamos ansioso la hora en que llegase el pavo y los torrones. —Hoy es diferente, en éstos días miramos los sitios vacíos de los que Dios llamó para sí, y vemos flotar sobre sus sillitas el recuerdo que nunca se podrá borrar de nuestras mentes. Ante deséambos las Navidades, hoy las tememos, así es la vida: pasajera y triste, por eso debemos poner nuestras ilusiones en aquel mundo fiel reflejo del Portal de Belén, donde se reunían los pastores ante Aquel que vino para anunciar y decir que su Reino no era de este mundo.

¡Nochebuena! ¡Cuántas alegrías y tristes recuerdos traes consigo!

RAFAEL BLANCO RUIZ
Puerto Real, Diciembre de 1931.

Nuestros reportajes

A la caza de acólitos

Para hacerme del asunto, me he visto precisado a trepar por escaleras y a cruzar, con meticolosos pasos, sobre el hielo embalsado de los techos.

EN LA PARROQUIAL

Al penetrar en la estancia donde se hacen milenarias las reclas y pulidas cómodas, presididas por un Cristo cadáver, me he topado con el silencio. Un silencio evocador, hermano de la quietud estatuaría que invade las alegres o misteriosas galerías claustrales y que tanto nos habla del dolor de la meditación, en banto el cielo se nos presenta, consolador, por las brechas hechiceras de sus arcadas.

Quietud desconcertante que anula todo atrevimiento. Gravedad silenciosa, profunda, enseñoreada del momento que, no es por cierto, el de vísperas o matines, me hace entrever escepticismo sobre el logro de mi empresa.

He llegado, sin duda, a hora inhábil. La luz solar, prisionera en la alta ventana central, hace más brillante el rojo cesáreo de la desplisadas cortinas, maquilando mi rostro como al través de impalpables tules.

Sinceramente, jamás pensé que fuera tampoco rápido comunicarse con esos simpáticos ríquillos que latean, monorrátmicos ante el Ara.

Debo hacer notoria mi presencia—pienso y con falsa voz que se reproduce burlesca en contiguos aposentos anuncio mi presencia.

El recurso ha hecho florescer un alma viviente que abandona su escondrijo: un mozalabete, suspirón bajo la sotanilla bermeja. Sus párpados, inflamados, le acusan de haber sesteado con exceso.

¡Debo preludiar una dispulpa!

Para qué. Ya he podido comprobar que esos lugares, a hora tal, son campos abiertos tanto al que pide absolución como al curioso impertinente.

Su respuesta es singular:

—¿Le ha visto don...?

—No te ocupes de eso—dígole, sin saber por qué. Vengo en busca de vosotros, de los monagos, para que me proporcionéis datos sobre vuestra profesión...vuestro oficio.

—¿Pues está usted "arreglaido"?

—A los que escribimos para el público, nos debe interesar todo.

Voy poniendo en mi voz, en mis ademanes, cuanto puedo, para sembrar su confianza. Se muestra hermético.

Mas, a la vista del tentador cigarro "con boquilla" el edificio de su reserva cae a mis plantas.

El chico, piensa en el castigo si le sorprendieran "haciendo el hombre", y me invita a seguirle. Dispuesto está a "volcarse".

Hemos entrado a una pieza de reducidas

dimensiones. Una pequeña hornacina sobre otra cómoda y bancos respaldados. En uno de ellos tomo asiento y aguardo, paciente, la llegada de los camaradas de de mi ya simpático amigo.

Al fin, tras no corta espera, irrumpe un pequeño grupo, acaudillado por el fumador furtivo.

Llegan alegres, retozones, esperanzados tal vez, en el pingüe fruto de tal ruidoso padrinozgo o cual "devota" que paga la guardería de "la sillita" con emocionante largueza.

Yá los tengo ante mí.

Uno muy travieso y pequeñito, se atreve a sonreírme. Ciertamente piensa en el mejor bocado.

Cuando les descubro quien soy y a qué vengo, la empujen a porrazos con su introductor, y, hubiérase malogrado mi intención de no actuar la diplomacia.

El pequeñuelo me explica cómo les ha engañado el grandullón, al asegurarle que había pájaro en la red.

Yo aprovecho el momento de franqueza:

—¿Es bueno vuestro oficio?

—No es malo, pero ahora se gana menos.

—Está la gente "mu redicula"—interviene el bejamin de los reunidos.

—Parece que están "ajustando"...¡qué se yo!...—añade un tercero.

—Míre usted—alega otro—antes, caían de ocho a diez duros por juntos; porque el sueldo son ocho pesetas y tres "gordas", pero hoy...¡bueno!

Y, aquí, su mutismo, tiene una gran elocuencia que le hace ensombrecerse.

El pequeñuelo le ataja con gracioso énfasis:

—Y, eso que nosotros "semos" los de postín!, que los otros...

—¿Qué otros?

—Los de las iglesias de barrio. Esos, pasan "las moras".

—¿Tenéis mucho trabajo?

—Pocos días al año. Más que trabajo "ataero". Hay que llegar a las cinco y media, y, quitando una hora "pa" almorsar, yá hasta después de Animas.

No "jamás" esto. No le dejan a uno ni dormir.

Voy a iniciar otra pregunta, a tiempo que, el más próximo a la puerta, gestucula misterioso.

—¡Ahí está don...!

El extraño fantasma, ha disperso mi bandada.

Otra vez me encuentro solo.

En tanto me alejo, siento en mí la encarnación de un pensador.

Aquel don...apocalíptico, incógnito, para mí, sin importancia, es para los traviesos empleadillos el acibar de sus días.

Cuando, de retorno, medispongo a descender por la pine escalera, me siento tímidamente detenido:

—Diga usted, ¿Eso que vá a decir en el periódico, es para la jornada de ocho horas?

—No; le he respondido, un poco "mosca".

EN LA IGLESIA DE BARRIO

Al entrar, sorprendo colgado de la cuerda al monago.

Allá, sobre la bóveda, el badajo aporetea bajo los "vuelos" de una campana.

Aquí no aparecen sotanillas rojas, ni plisadas gollitas, ni Cristos de talla. La única que veo, es pobretona; del color de un luto, de la pena.

—¿Buscaba al padre?

—No; a tí.

Mi respuesta le ha turbado. Yo le animo a que me escuche:

—Vas a salir en los "papeles", si me contestas. ¿Lo harás?

—Usted me manda.

—Verás qué pronto terminamos: —¿Te regañarían si te vierán perder el tiempo?

—¡Cá! son muy buenos conmigo.

—¿Ganas mucho al mes?

—Algunos, sí; el pasado llevé a mi vieja ¡más de tres duros! Con ellos casi pagó el cuarto.

—Entonces, ¿estarás satisfecho?

—No me quejo; no, señor.

—Y ¿por guardar "las sillitas", sacas bastante?

Con bondadosa sonrisa me responde: —¡Eso es de mi obligación! como, también, ayudar el Oficio, limpiar altares, haer recadillos...

Una puerta ha sonado. La inoportunidad es moneda que no circula en mi reino. Me marcho.

Y, al despedirme del bueno, del desgraciado chico, le hago aceptar unas monedas que rehusaba.

Ya, en la calle, sí que me siento convertido en un perfectísimo filósofo...

JOSE M. SANCHEZ CARO
San Fernando 27-12-931.

Manuel Traba

MÉDICO

Especialista en enfermedades de pecho y corazón

MEDICINA GENERAL

Consultas de 17 a 19

Dionisio Pérez, n.º 97

Puerto Real

Información municipal

SESION DEL DIA 23

En primera citación se reunió el Excelentísimo Ayuntamiento, bajo la presidencia de señor López Fernández, concurriendo los ediles señores Campuzano, Barca, Fernández Gómez, Alfama, Vaca, Abollado, Gamero, Romero, Villate, Guerra, Boy y Toledo, siendo tomados los acuerdos siguientes:

ACTA ANTERIOR.—Fue leída y aprobada y mientras se firma, el señor López invita al señor Barca a ocupar la presidencia, pasando aquél con los señores Campuzano, Alfama, Toledo, Villate y Guerra, al despacho de la alcaldía. Luego entra en la sala de nuevo el señor Campuzano, que ocupa la presidencia y pasan a la alcaldía los señores Barca y Fernández Gómez.

El señor Campuzano ordena continuar el orden del día, y así se efectúa.

CUENTAS Y FACTURAS.— Son leídas y aprobadas.

NICHOS CUMPLIDOS.—Es leída la relación, concediéndose 15 días para la renovación.

SOLICITANDO TERRENOS. El vecino Antonio Núñez Villapando, dirije escrito al Ayuntamiento en solicitud de una faja de terreno comprendido entre la calle Santa Isabel y Matadero, acordándose acceder a lo solicitado.

SERVICIOS ELECTRICOS.—Dáse lectura al acta de posesión de la Comisión administrativa de los servicios eléctricos, incautados por el Ayuntamiento y de la que forman parte los señores Villate, Alfama, Abollado y Romero Falcón, con el señor Ordoñez de la calle como secretario de la misma.

DIMISION.—El señor Barca pide la palabra para insistir en la renuncia que de su cargo tiene presentada por los mismos motivos—dice—ya expresados y el señor Campuzano usa de la palabra, manifestando que como jefe del Comité radical-terrouxista, pide al señor Barca considere el asunto terminado, el asunto que ha dado motivo a su determinación, exigiéndole retire su dimisión.

El señor Fernández Gómez, manifiesta que nada más lejos de su ánimo atacar al señor Barca y mucho menos a la Corporación, pues perteneciendo el señor Barca al mismo partido en que él milita y siendo él miembro de la Corporación, ese infundado ataque hubiera sido un ataque a sí mismo.

El señor Barca, dá las gracias al señor Campuzano y se considera satisfecho por las explicaciones del señor Fernández Gómez.

El señor Campuzano, dá por terminado el incidente en nombre de la mayoría terrouxista y pide un voto de confianza para la presidencia que es otorgado por unanimidad, dando a continuación las gracias al señor López Fernández.

SOBRE "MALAS NOCHES".—Es leída un expuesto del señor Interventor sobre la línea eléctrica a la cuenca acuífera de "Malas Noches" expresando que el tendido de la misma ha costado al municipio por todos conceptos, la importante suma de 20.395'00 pesetas y que en Diciembre será hecho efectivo el último plazo.

El señor Alfama, dice que al preguntar sobre lo que costó era para analizar si el Ayuntamiento sabía lo que se había gastado, en qué se había gastado y cómo se había gastado, y ruega, que en la sesión próxima sea aclarado.

El señor Campuzano.—Que se nombre una comisión compuesta por los señores Alfama, Vaca y don Celestino para que vallan a "Malas Noches", visiten las obras y nos informen.

El señor Alfama.—Son cosas éstas de fecha anterior y como no vamos a traer a Moreno de la Flor ni a Jarén, pido que la comisión de servicios eléctricos (?) y la de Hacienda sean las que informen.

El señor López.—No creo sea necesario, cuando hay antecedentes. Pueden verse estos antecedentes y luego hacer una gira campestre para ver las cosas sobre el terreno. Ruego al señor Campuzano retire su proposición.

El señor Campuzano accede a los deseos de la presidencia.

El señor Alfama se ocupa de la Escuela de Aprendices de Matagorda, interesando se haga en Puerto Real.

El señor Fernández Gómez, manifiesta que existe en Matagorda el local de esa Escuela profesional y apoya la propuesta del señor Alfama, interesando igualmente se tome con cariño el asunto para su establecimiento en Puerto Real.

La presidencia manifiesta que la Dirección de la Factoría está propicia a concederlo.

El señor Alfama, dá las gracias a la presidencia y al señor Fernández Gómez, por su apoyo como siempre.

El señor Abollado, se ocupa de la Maestrana eventual y la militarizada e interesa tome parte el Ayuntamiento en las gestiones que actualmente se llevan a cabo para que exista una sola Maestrana militarizada en los arsenales del Estado.

El señor López, tras elogiar la propuesta, promete atenderla. Y es, seguidamente levantada la sesión.

SESION DEL DIA 30

Presidió el señor López, concurriendo los Sres. Campuzano, Fernández, Toledo, Villate, Alfama, Boy, Romero, Abollado, Soto, Vaca y Gamero, actuando el secretario señor Rodríguez Otero y estando presente el interventor señor Rodríguez Berna.

El acta anterior fué aprobada, mereciendo aprobación igualmente las cuentas y facturas del Ayuntamiento y las de los servicios eléctricos incautados.

Técnica de construcciones.—Esta entidad catalana, que tuvo a su cargo la construcción de edificios en virtud del empréstito, envía una carta más. Ahora, para decir que han empezado a preparar las cosas para dar comienzo a las obras, pero que es necesario que el Ayuntamiento piense en

liquidar la certificación pendiente de aprobación correspondiente al Matadero en construcción. Esto lo dice, en nombre de la Técnica, don Guillermo Arias, ingeniero, y la certificación a que se refiere es la de fecha 18 de Marzo, comprometiéndose a empezar las obras convenidas en el Laudo, el día 18 de Enero próximo, siempre que el Ayuntamiento esté dispuesto para el 25 del mismo mes a aceptar las obras del Matadero a que se refiere la certificación que no ha sido aprobada por las anteriores Corporaciones.

El señor Abollado se opone a que se apruebe la referida certificación y a ello se suma el señor Alfama, expresando la presidencia que se aceptarán las obras que estén en condiciones, usando nuevamente de la palabra el señor Alfama para recalcar que no procede tomar acuerdo alguno en ese sentido, pues las obras están rechazadas por inservibles y en manera alguna dice estar dispuesto a asentir a que se apruebe la certificación interesada por la Técnica, que equivale a aceptar las obras realizadas.

La presidencia cree tener un punto de coincidencia con lo expresado por los señores Abollado y Alfama, pero éste vuelve a repetir insistentemente que no está conforme con que se tome acuerdo alguno en ningún sentido sobre dicho asunto, acordándose denegar la aprobación de la certificación a que hace referencia en su carta e instancia la Técnica de Construcciones.

Reglamento de Sanidad.—Dáse lectura a una carta del alcalde de Morón (Sevilla), don Abelardo Gil Leonís, interesando del Ayuntamiento que al igual que ha hecho el de aquella población, interesa del de Puerto Real se dirija al Ministro de la Gobernación interesando la derogación del Reglamento de Sanidad y la presidencia expone que anticipándose a la Corporación se ha dirigido al Ministro en escrito que se lee.

En él recuerda el expuesto de la alcaldía aprobado en sesión pidiendo la revisión de la tarifa de fecha 31 de Julio de 1923 por entender que la exageración con que están tasadas las fórmulas crea una situación económica difícil a los ayuntamientos, terminando el escrito sumándose a la petición formulada por el Ayuntamiento de Morón.

Telegrama.—Léese el dirigido al Ministro de Marina sobre los obreros eventuales y militares del Arsenal y manifiesta la presidencia que ha ampliado personalmente al ministro el anhelo de la Maestrana, prometiendo estudiarlo.

Concurso.—Es dada cuenta del concurso celebrado para las obras de la plaza Antonio López, importantes la suma de 25.314'60 pesetas y cuyo único postor ha sido D. Andrés Rodríguez Mauché, que ha tenido también a su cargo las obras planeadas por la actual Corporación.

Ruegos y preguntas.—El señor Alfama pide un voto de gracias para el señor Campuzano por su brillante brindis ante el ministro de Marina, teniendo sentidas palabras ensalzando las cualidades oratorias del mismo, adhiriéndose a la propuesta la presidencia, y proponiendo el señor Abollado que se conceda otro al alcalde señor López al que se debe que el ministro haya venido a Puerto Real.

El señor Campuzano agradece a los señores Alfama y López Fernández el voto de gracias y se suma igualmente a la propuesta del señor Abollado, respecto a la presidencia, siendo levantada seguidamente la sesión.

Resumen político del año.

Estamos en los días de balance, de liquidaciones, de resúmenes; nos atarean los números, el estudio de la ganancia a pérdida que hemos tenido en el año que termina como producto de nuestro trabajo. Y todos somos uno a dedicarnos a hacer propósitos renovadores para el año venidero.

En los primeros días del año estamos como quien estrena un traje: nos envuelven la tela nueva de la nueva vida que hemos conformado en la sastreía de nuestra inteligencia y de nuestra voluntad. No queremos que se nos manche ni que se nos desfigure: el traje es impecable, moldeado, y es una lástima cualquier título. Pero como no podemos evitarlo, en un momento, en menos de un segundo, un amigo que charla con nosotros nos espulvorea una saliva. Y esta pulverización sobre la solapa, que ya tenía su poquito de polvo invisible, nos proporciona la primera mancha. ¡Ya el traje no está nuevo, ya sufre su primera mácula! Pero ¡qué le hemos de hacer! Procuraremos quitarle ésta y evitar en lo futuro otras nuevas. Y, en efecto, el traje sigue manchándose, rozándose y rompiéndose como el de todos los años. De esta forma, nuestra voluntad empieza a ceder desde los primeros días y a romper propósitos, y nos encontramos en las últimas horas del año viviente como en las del anterior: sucios, rotos, deshechos.

En cambio, nuestro resumen político no es así. La política local ha tenido un año bueno, un año grande. Si hubo propósito de emmienda, ésta ha superado a toda intención, lo teníamos presagiado. "El año 31—dijimos—tiene que ser una época nueva, de renovación de Puerto Real. Y así ha sido, no nos hemos equivocado. Porque nosotros sabemos que las etapas reestructurativas de los pueblos no

se dan por año, sino por quinquenios, trienios o bienios. Esta sabiduría nuestra no se le escapó al señor Derqui, bajo cuyo gobierno empezó el año, y, siendo inteligente como lo es, se preparó su buen presupuesto para lucirse tranquila y optimadamente en las obras de transformación local. Los cálculos no le engañaron, el ingreso aumentó considerablemente, y empezó a formar en las arcas municipales tal montón de dinero libre de hipotecas, que, si continúa mandando hasta hoy, Puerto Real hubiera sido el pueblo jaúja, el pueblo capitalista, el pueblo burgués de España. Pero todo tiene su contra, y la contra del señor Derqui fué su propio carácter, su rigidez administrativa, su creencia de posesión de una cosa más.

Aquí queda la primera etapa del año que fué puramente de política administrativa, como debiera ser siempre en los pueblos.

La segunda etapa, breve también, se elevó un tanto a la política de ideas. La administrativa seguía muy bien: el presupuesto daba sus óptimos frutos y Celestino se permitía iniciar algunas obras de pavimentación y ornato público, contentándose muy felices para el resto del año. Pero la maldita política de altura metió la pata; vinieron las elecciones con su bagaje de pactos, deslindamientos, y exigencias de los partidos y personas y... ¡Adios, todo perdido! Para los republicanos, ¡Tan suave y dulce como se desliza la política administrativa de Celestino, sin estridencias, en bien con todos, recaudando pesetas y...! Bueno, el cuento de la lechera, o el sueño de la lotería de Navidad, que nunca toca al que quiere sino que, una vez, como en este año, toca al Estado en los tres o cuatro billetes que dejó de vender.

Aquí termina la segunda etapa del primer capítulo de la política local del año 31. Mejor dicho; aquí termina la monarquía cavernícola, los partidos que la aguantaban y cuanto existía en España hasta el 12 de Abril. Y empieza la nueva era de la República de Trabajadores Parados.

Este segundo capítulo, tiene también sus dos etapas: la del señor Campuzano y la del señor López Fernández. Ambas son interesantísimas, no tiene desperdicio, porque se trata de la nueva modalidad de administrar los pueblos conforme a la idea republicana, modalidad que no conocimos ninguno hasta ahora por no haber habido antes una República tan bien asentada como ésta. Ahora bien: como han sido tan distintas las dos etapas, siendo dos en uno y uno en dos los directores de las mismas, íntimamente unidos en el más puro ideal republicano, identificados, solidificados en la idea salvadora de la patria, casi no nos atrevemos a deslindarlas; queramos prescindir intencionadamente de la primera—calificada de "mazapán blando domitilesco"—porque nos hemos convencidos que la política republicana, como toda política de ideas, no pueden desarrollarla mas que los elegidos. Los demás, la inmensa mayoría, no practican otra política que la personal, la de sentimientos.

El mirlo blanco que realizará nuestros vaticinios en bien del pueblo se encargó en la persona del señor López Fernández. ¡Esto es un alcalde republicano! chico, pero grande. Ha seguido la norma política de su jefe señor Lerroux, se ha atraído con diplomacia y habilidad los elementos de todos los sectores, hasta los más distanciados: monárquicos conservadores y liberales, reformistas, de Acción social, católicos, todos, en fin, se les han unido para hacer verdadera política republicana que consolide el nuevo régimen. Y perfectamente asidos en un apretujado haz, realizan la admirable labor que estamos presenciando. Véan, si nó, las admirables obras de pavimentación de las calles y transformación de paseos y plazas públicas, mucho más importantes y prácticas que las realizadas durante el funesto periodo dictatorial. Dejemos a nuestro alcalde hacer, seámos uno para ayudarle en sus iniciativas y proyectos, y, en poco tiempo, el Puerto Real de nuestros amos, será el punto turístico ideal de España, que compensará entonces, al comercio y a los trabajadores parados y sin parar de los sacrificios que ahora están haciendo.

Si hay algún punto negro en la política del señor López Fernández no será otro que el de la incautación de la fábrica de electricidad, y esto solamente por la forma violenta e impremeditada como lo ha hecho, pero nó por el fondo y fin que persigue. Aunque su jefe, el señor Lerroux, sea contrario a la Reforma Agraria por sus expropiaciones socializadoras, y a todo atentado contra la propiedad, por las repercusiones económicas que perjudican al crédito nacional, no importa. El señor Lerroux es viejo, está aburguesado, y no puede molestarse porque un discípulo suyo le aventaje en radicalismo, que, a la postre, no es más que un adelantamiento de la política futura: del socialismo, del comunismo.

Vaya pues, un aplauso cerrado al señor López Fernández y a sus huestes heterogéneas, para que les sirva de alivio a los sinsabores y amarguras que pasan por las acerbas censuras e ingratitudes de los ciudadanos inconscientes, que aún ignoran lo que es la verdadera política republicana.

"EL NACIONAL"
KIOSCO situado en el paseo de Las Canteras.
Luis Macías Morales
PUERTO REAL

LA PESCADERÍA DE IGNACIO PÉREZ
VINOS Y CAFÉS
PUERTO REAL (Cádiz)

"JUVENTUD" se encuentra a la venta en la LIBRERÍA FERNANDEZ
Número suelto 35 céntimos

Sin título

En el valle como en la cumbre dormía la noche en los brazos fríos de la nieve. Ya casi el amanecer movió el céfiro sus alas de sedas, sus alas de rosa granate y al contacto de su hábito mortífero secó las florecillas en sus tallos, dejando un cuajaron blanquísimo en las matas y en un momento tendió un sudario níveo en la llanura. El cielo, limpio de estrellas se fué tornando de un azul purísimo y sin nubes como preparado para venir de fondo a un sol de plata primero y oro más tarde. Aquí dentro del caserío aún atizan el hogar y yo muy cerca sentado en el rústico asiento de corcho me entretengo en ver como recorre el fuego los viejos troncos de los olivos donde aún vivifica a veces la savia que sale al encuentro del elemento y lucha cuerpo a cuerpo como lo dan a entender el chisporreo, tiros y cañonazos y el sudar que acude a las extremidades, lágrimas y sangre. Aquí sentado escribo estas cuartillas tan lejos del mundo y sus cosas que hacen dos días no se vi vivo dentro de el o me he podido escapar por arte maravilloso de sus embustes y enredos. Por momento va cambiando de color la estancia. ¡Unos hombres campesinos van entrando adormilados y como personajes de cine mudo apenas mueven sus labios. La casa del fuego se ha llenado humo de tabaco y tras unos bocados de la hogaza recién hecha en el amasijo de la noche van a las estancias donde comen los bocados del último pisco, los bueyes y las mulas. Y luego acollerados, con gentil y manual donaire han quedado enfiladas las yuntas que empujan a caminar arrastrando las curvas manceras, dejando tras sí abiertos surcos negros y fríos como sepulcros, donde manos piadosas pondrán la semilla de magia que en breve resucitará.

Aún chirría la leña cuando el sol ha metido sus rayos por todos los requeijos. La gente moza que anoche cantó y se movió de lo lindo al compás de la zambomba y el guitarrillo también se va poco a poco despertando e iniciamos el paseo matinal por la vera de la garganta bordeada de acacios medio secos y madroñales cargados de frutos.

María Luz, una chiquilla que se esfuerza y que será en breve una mujer de una vez camina a mi lado—hablando de todo: modas, novios, bailes, paseos y hasta, como no, adereza su charla gitana de admirables cadencias y graciosos ceceos con girones de política barata que también ellas leen ahora periódicos y saben del arte vetusto si que también difícilísimo de gobernar.

Colgado de la sarta de sus palabritas se me han escapado del tiro de mi escopeta tres ocochadinas y no han dado tiempo a mi gracia de cazador empedernido a pesar de mis labios, porque tengo que responder a María Luz como ella se merece y como a un caballero galante corresponde.

Al llegar a un altozano desde donde divisábamos la infinita extensión de una campiña feroz y sin término se ha quedado pensativa mirando el panorama mi agradable compañera.

¿Cómo arreglaría tu esto del campo? me pregunta a boca-jarros mi interlocutora.

—Yo no sé de estas cuestiones, mujer, y puedo decirte que los hombres sabios y especializados no aciertan a solucionar el problema agrario, el único problema y sin arreglar el cual será vano cuanto los hombres hagan. Si contáramos con buena voluntad, todo lo demás sobraría.

Y en el fondo de la vega cuando descen diamos de la fácil colina con la ayuda de los prismáticos estuvimos largo tiempo observando a los gañanes que caminaban tras sus yuntas...Mirándolos me acordé de España, de mi España que lo es gracias a estos hombres del campo de quien nadie se acuerda.

EL MORO MUZA

¿Fue solo un sueño?
Hoy vino por turbarme en mi retiro la sombra de una querida visión. Sentía en su agitar mi corazón, mis labios exhalaban un suspiro. Y aquella imagen grata del ensueño, de antaño los recuerdos me traía... Mi alma recordando se decía... ¡Fué sólo un sueño!

¡Qué fué de aquel objeto bien amado que tanto ambicionaba mi cariño, que dulce me miraba como a un niño que siempre mereció ser dispensado? En vano yo la quise con empeño. A ratos me miraba y parecía que nunca como ahora me diría ¡Fué sólo un sueño!

La vida me robó su grato encanto. Su amor correspondió a otros amores. Mi alma confundíase en fulgores Perdida su esperanza fué a su llanto. Más no podía olvidar al que risueño fué siempre en mis ensueños, ser amado. Hoy una voz secreta me ha contado. ¡Fué sólo un sueño!

Alguna vez la veo por la vida y es llanto el fuego ansioso en mi mirada. Mi voz que quiso hablarle sale ahogada y calla en su furor enfebrecida. Mas sigue su camino... Yo domo el ansia que en su amor iba a venderme. Un algo viene siempre a responderme. ¡Fué sólo un sueño!

En locos arrebatos la recuerdo con todo un frío valor de realidad y ríe y es su risa iniquidad que rima con mi pena en mal acuerdo. Yo miro largo rato su diseño y cuéntelo con ansia mi quebranto. Mas todo se disipa con millanto. ¡Fué sólo un sueño!

Por eso hoy al turbarme su figura que vi como en sueño tentador me asiste un ciego anhelo vengador que tengo que olvidar porque es locura. Comprendo que si quise ser su dueño no hay nada si la vida no lo ordena y exclamo entre el dolor de mi condena ¡Fué sólo un sueño!

Juan M. ONETO PRIAN.

La visita del Ministro

Puerto Real una vez más ha recibido la visita de un Ministro. Puerto Real por primera vez ha visto un Ministro de la República. Y este pueblo igual a tantos otros pueblos españoles se habrá dado perfecta cuenta que ni los Ministros de hoy son seres endiosados como los del antiguo régimen, ni son recibidos con el ambiente falso, con las masas preparadas, con colgaduras obligadas en los balcones, ni con vivas no sentidos. Un Ministro de la República, por ser la República el pueblo, no necesita de esos falsos oropeles que nos acerbaban, solo hace unos meses, a la Roma pretoriana.

Nos ha visitado un Ministro. Y su visita, qué distinta a la de otras efectuadas por otros ministros. Ninguno fué recibido con ese respeto, con ese afecto de corazón, con ese afecto de ideales—los ideales también tienen afectos—, ni ninguno sabrían comprender la intención en el pedir, cuando la petición está hecha, no con lloros, sino con la habilidad que en la petición pone un representante de un pueblo—en este caso don Juan Antonio Campuzano—, de un pueblo que pide, no sólo para el sustento de sus clases trabajadoras; no sólo para la conservación de su maestrana de obreros especializados, mediante la concesión de trabajo, sino que pide con las miradas puestas en el porvenir de la patria grande, única, que para los andaluces, y sobre todo, para los gaditanos, está siempre por encima de todas las patrias chicas, por grandes que queramos que estas patrias chicas sean.

Por eso el Ministro acostumbrado ya a escuchar peticiones—dentro de su corta etapa ministerial—escuchó con máximo agrado las peticiones de Puerto Real, distintas a todas las por él escuchadas, formuladas en forma más acertada, más hábil, y al mismo tiempo más contundente.

Prueba de la satisfacción experimentada por el Sr. Giral fué la visita efectuada a la Factoría de Matagorda, visita que a pesar de haber desaparecido del programa oficial, ha sido la más detenida de todas las realizadas por Ministro alguno a la citada factoría.

A las enseñanzas que este viaje pueda haber ofrecido al excelentísimo Sr. Ministro de Marina sobre el estado de la industria naval gaditana, tendrá que unir un recuerdo perenne de la cortesía y respeto que los pueblos gaditanos han sabido poner en los recibimientos efectuados al Sr. Giral en su visita al primer Departamento marítimo de España.

J. J.

Recuerdos de un año mio
Se miran los estercoleros y se pisotean piedras desboronadas; se admiran los graneros y se aprecian las simientes y se piensa en nuevas flores en la entrada de una localidad recordando, como es lógico, un pasado, una página nueva de la historia vivida y de la vida histórica.

Si subsiste el granado con sus flores besucosas ó con sus frutos coronados, si de nuevos en el corral canta el gallo huyendo del ave americana que ignora su destino hodierno cuando se cree que abriendo su plumífero abanico recompensa el grano extraordinario que se le proporciona, se estudia detenidamente la palmera de nuestros paseos, brazo de muchas manos y manos de muchos dedos, si se miran los árboles podados y los charcos ocultos por secas hojas, cabe decir "algo ha pasado, que el granado exoína, el pavo recuerda y la palmera va cantando".

Pasa un año y las ilusiones de sus días o siguen iguales o desaparecen por completo. La ilusión tiene pleamar, pero no tiene alzas y bajas. Se pierde cuando unos jos se cierran por eso contar con la vida en el cuerpo y desaparecen, cuando la pila del corazón nota la falta de los ácidos del deseo...Pasa un año y consta que la ilusión crece, a pesar de lo escrito, y se riega, florece y se troncha, se pisa y cuando un año pasa también desaparece.

Se va el año con sus dedicatorias. Un día de los dedicados a la Patria pasó y una noche dedicada al rosario de luces de los penitentes macarenos también ha pasado. Se dedicaron palabras, esos esplendores del mundo invisible y ellas pasaron también, porque se dijo "yo pienso, quiero y demuestro" y, si esas palabras no hubieran pasado, no se tendría necesidad de repetir en un año nuevo, que se pisa, se quiere y se demuestran ambas cosas.

Pasó un año y las elevadas torres, ni aflan las agujas de sus remates, ni limpian el hierro que las componen; tienen cariño al enmohecimiento cuyas lascas parecen divinas de reenganche en el servicio que prestan a la humanidad. Pasó un año como los hombres por sus calles, saludando el Santoral y la historia, el digno y el valiente, hablando y haciendo hablar, sabiendo que tiene auroras crepusculares y piropeando las obras de la naturaleza con laconicismo de palabras, pero con repetición de las mismas.

Pasó un año y en él un día...el día que la conocí... día de suerte (la suerte acompaña muchas veces a mis vigéimos)... día de infancia para mis ojos por no querer ver mas que cunas, cariños y alegrías, día de orgullo y bienestar...Pasó el año y el canapé es el mismo y el paseo se prepara para nuevas flores y ellas... vive... y su corazón tiene dedicatorias con estilos idénticos a la del mio y con la

«Juventud» desea a sus suscriptores y anunciantes, feliz y próspero año 1932

Se comenta...

...que por fin se han decidido nuestros ediles del 14 de abril por el marmol y los chinos para la plaza de Jesús.

...que el marmol ha sido pedido por cable a Italia.

...que ignoramos si será interceptado el cablegrama por los bosques de esponjas del Mediterráneo o por el propio Duce.

...que hay quien ha suprimido una erre a carrera y escribe carrera de esta forma: ca-ra-ra.

...que más bien que nombre de la celebre ciudad de los mármoles parece el título de una revista a lo Eulogio Velasco: cri-cri, ba-ta-Klán.

...que también hay desconfianza de poder conseguir todos los chinos que hacen falta.

...que en previsión, rumorea existe un nombramiento no sabemos con qué fecha, a favor de un señor que iría a la china en busca de todos los chinos necesarios... que despues de todo es esta la única forma de asegurarse el piso, que diga el peso, que diga el paso.

...que en el Ayuntamiento, ha aparecido una plaga de anollos.

...que estos "anollos", corroen y terminarán muy pronto con los asientos, el piso, las vigas y el zócalo de madera de la Alcaldía.

...que por los noches desazonan en la solitaria cámara con sus cric-cric a la lámpara de época que decora el salón.

...que además de los "anollos" han hecho en aparición unos deportistas que patinan en el campo radical, igual que los "girones" sobre la superficie, trazando círculos, yendo, viniendo, ¡cuánto movimiento!

...que un señor que merecía dar su nombre por lo acertado de su frase, decía el otro día en la Peña de Mantilla que estos señores deportistas eran como los "dictados": " que volaban, nadaban y andaban" (textual).

...que la ampliación de obras hecha para dar ocupación a obreros en paro forzoso, no amengua en nada la situación de los sin trabajos.

...que los obreros colocados son siete u ocho.

...que ha habido días que han estado trabajando menos obreros de Puerto Real que de fuera.

...que esta noche pasada un señor que gusta de la buena mesa, soñó con un suculento menú.

...que el menú fué el siguiente: Cothel de desenganos servido con trozos de hielo.

Langostinos con hericípela el natural.

Fuevos vanet con crema de riñones de capón.

Timbal del mejor enchufe.

Rosbiff mejor que primavera glacial.

Tarta de actualidad.

Canasto de frutas.

Café al fiado.

Licores, marca "apuntalo que luego vuelvo".

Y una tagarinita.

...que el pobre señor fué despertado esta mañana.

...que no se había levantado temprano, según costumbre, porque al final del sueño, merced a las riendas sueltas dadas al subconsciente, había sufrido una congestión.

MOHG
San Fernando Diciembre 1931

LA SACRISTÍA DE Pedro Palacio Gómez
Comestibles, Chacinas y Vinos
Puerto Real (Cádiz)

LA PEÑA
VINOS, AGUARDIENTES Y LICORES
SAN SEBASTIAN, 24
Puerto Real (Cádiz)

ESTABLECIMIENTOS CERÓN
Trabajos tipográficos de la más alta calidad por el más bajo precio
TALLERES:
Obispo C. y Valero, 4.-Teléf. 1524
CÁDIZ

Información local

ADORACION NOCTURNA

Recibimos del señor Presidente de la Sección Adoradora Nocturna, don Francisco Sánchez Bisch, con el ruego de su publicación, al que accedemos muy gustosos, el programa de la Vigilia general de fin de año que dice así:

Prioral de San Sebastián

La Sección Adoradora Nocturna de esta Villa se propone celebrar con gran solemnidad la Vigilia general de fin de año, que empezará a las 11 en punto de la noche del día 31 del presente mes.

En este homenaje piadoso de amor y reparación a la Sagrada Eucaristía no debe estar ausente ningún católico de Puerto Real. Nuestros sentimientos religiosos tienen que afirmarse en estos actos públicos para avivar al propio tiempo con el ejemplo los de aquellos que por respetos humanos se abstienen de practicarlos. Siempre fué un deber, pero lo es en este año más ineludible, esperar la entrada del que viene postrados en profunda adoración ante la Divina Hostia y recibirla después en la primera misa del año nuevo.

Y para que dicho homenaje resulte lo más digno posible a la Divina Majestad, al Dios en el Sacramento a quien lo vamos a rendir, llamamos a todos los afiliados a las Congregaciones, Asociaciones, Cofradías y Hermandades religiosas y a los fieles en general para que asistan a dicho acto y comulgen en la misma subsiguiente, con verdadero espíritu de sacrificio, con la intención de impetrar del Todopoderoso que el año 22, el año nuevo, sea el comienzo de una era de "Gloria a Dios en las alturas y Paz en la tierra a los hombres de buena voluntad".

EL GENERAL RUIZ TRILLO

A su regreso de las poblaciones del campo de Gibraltar, se detuvo en esta el General de División de Sevilla, señor Ruiz Trillo y su distinguida señora.

Los señores de Ruiz Trillo, durante los días que permanecieron en esta, se hospedaron en el Hotel "La Confianza", donde recibieron las visitas de los señores de Márquez (don Ricardo), don Fernando Romero, don Enrique Paul y don Rafael Guerra.

El digno teniente de Carabineros, jefe de esta sección, don José Alvarez, estuvo cumplimentando al general.

Los señores de Ruiz Trillo continuaron en automóvil para Sevilla.

PETICION DE MANO

El día primero de enero de 1932 y por los señores de Alvarez (don José), exdirector de la Constructora Gijonesa y para su hijo don Manuel Alvarez y Alonso, industrial de Oviedo, será pedida la mano de la encantadora y distinguida señorita Maria Guerra, hija del que fué general de la Armada del mismo apellido.

La boda se celebrará en el mes de Febrero.

ENFERMO

Se encuentra enfermo, aunque por fortuna algo mejorado, nuestro buen amigo y respetable convecino, don Antonio Pérez Podadera, jefe de estación de la Compañía de Ferrocarriles y hacemos votos por el pronto y total restablecimiento.

RESTABLECIDOS

Se encuentran restablecidos los pequeños hijos del reputado facultativo don Francisco Sánchez Bisch, lo que celebramos.

OBRA TEATRAL

Nos aseguran "La Sociedad Artística Cultural", celebrará una velada teatral, entre cuyos números figura el estreno de una comedia en dos actos, de un distinguido autor de la localidad titulada "Sin patria y sin amores", reinando el mayor entusiasmo entre los señores socios.

Esta obra, ha sido ya estrenada en varios teatros de España, con clamorosos éxitos.

CIRCO GALLISTICO

Inauguración de la temporada, grandes peleas de desafíos.

El primero de enero, como festividad de Año, abrirá sus puertas al público este hermoso y cómodo centro Gallístico, habiéndose concertado para dicho día tres importantes peleas en desafíos entre los señores aficionados de la localidad; don Juan Collante y don Gabriel Gamero.

1.ª pelea, un pollo de 3 libras, 6 onzas, pullas 14.

2.ª pelea, un pollo de 3 libras, 1 onza, pulla 15.

3.ª pelea, un pollo de 3 libras, 1 onza. Esta peleas son a 50 pesetas.

Existe extraordinaria animación para asistir a la apertura de la presente temporada, a la que concurrirán gran contingente de aficionados de toda la provincia.

Habrán buen número de gallos a la lista.

Antonio García Rodríguez
Almacén de Comestibles "El Carmen"
CÁNOVAS DEL CASTILLO, 38
Puerto Real (Cádiz)

PELUQUERIA MODERNA
de
Baltasar Pacheco
Servicio higiénico
Cánovas, 41. - Puerto Real

Gabriel García Sánchez
Productos del cerdo
Plaza de Abastos. - Puerto Real

Servicios Eléctricos Ayuntamiento de Pto. Real

LA CONSTANCIA

ANTONIO ESTÉVEZ GÓMEZ

Ferretería - Paquetería - Quincalla

Loza - Cristal - Drogas - Muebles

CALLE CÁNOVAS DEL CASTILLO, NUM. 49

Puerto Real (Cádiz)

Vacuna Antirrábica UMENO

DECLARADA OBLIGATORIA

Los que deseen inyectar perros de su propiedad, pueden dirigirse a D. AMADOR GARCÍA FRANCO, Inspector Municipal de Higiene Pecuaría.

Avisos: Calle Juan de Dios Guerra, 37

PUERTO REAL

«LA CAMPANA» Confitería y Pastelería

DE DOMITILLO HERRERA

Uvitas al licor. -- Bizcochuelos de Puerto Real. -- Palitos. -- Dulces finos. Café, Azúcar y Chocolates.

CIUDAD DE CADIZ TEJIDOS Y NOVEDADES DE BARTOLOMÉ SÁNCHEZ VILLALOBOS

Restaurant "MANTILLA"

Precios especiales para viajeros. -- Parada oficial de autos del servicio público y particulares -- Carretera general Madrid-Cádiz. -- Se preparan meriendas para excursiones -- Esmerado servicio a la carta. PUERTO REAL (Cádiz)

"EL GLOBO"

FARMACIA DEL LCDO.

JUAN FERNANDEZ GONZALEZ

Dioniso Pérez, núm. 54 - Puerto Real (Cádiz)

Panificadora de Nuestra Señora del Pilar

Félix Rodríguez Gámez

Especialidad en bollería fina

PUERTO REAL

Celestino Fernández Sánchez

VINOS Y COLONIALES

Puerto Real. (CÁDIZ)

Se impone...

Que me den un cargo autoritario; de los de mando. Yo quiero ser "gente". Yo estoy aquí desplegando toda mi actividad por que el pueblo me haga palmitas y no lo consigo... ¡Qué pena! Y mi historia política lo exige. Y si no están ustedes enterados allá va... Antes de Abril, era monárquico. Hasta algunos cargos debí a la Dictadura. Después me hice socialista, de la Casa del Pueblo. Cuando comenzó la quema de conventos, fui uno de los doce apóstoles que se ofrecieron al pártico para defensa de la Iglesia. No me hicieron caso. Me hice autónomo-republicano. Tampoco cuajé. Me metí en la Consolidación ¡Que si quieres! Ahora soy radical-socialista y... el tiempo pasa y la camisa la tengo rota de tantas vueltas y revueltas. ¡Por lo que ustedes quieran! ¡Yo con ser alcalde, o gobernador, o ministro me conformo! ¿No dicen que la República es para los republicanos? Pues ¡Viva la Repúblicaaaaaa!!! Y, esto no es ná, para cuando vino a la Constructora el ex-rey. Allí lo dije la mar de veces, pero casi nadie me contestó.

... Que surja otro asunto, como el del agua, porque nos vamos a morir de aburrimiento hasta que llegue el verano. No tenemos de qué ocuparnos. Ni Gamero hace ná, ni Alfama se mete con los maestros. Pero hombre, ¿Esto puede seguir así?

... Que no lean ustedes "Gracia y Justicia". Allí se hace de cada diputado y cada ministro un ridículo que casi los comparan con "el roñita" o el "rubiales", y hemos variado de régimen para hacer la felicidad de España entre todos, no para tomarlo a risa... ¡pues no faltaba más!

El hombre de los tres picos.

LA MEDIANA

Comestibles baratos

PUERTO REAL (CADIZ)

Se vende Piano en buen uso
Razón: Marqués de Comillas, 20
PUERTO REAL

San Rafael y La Higuera

Establecimientos de Ultramarinos Selectos

JOAQUÍN DE HOYOS LÓPEZ

PUERTO REAL (Cádiz)

CHOCOLATES DE LOS RR. PP. BENEDICTINOS

Todas las personas de gusto refinado los prefieren

DE VENTA EN LOS PRINCIPALES ESTABLECIMIENTOS

CISCO DE ORUJO PARA BRASEROS (En sacos de 40 y 50 kilos)

Para encargos, dirigirse a JOSE MARIA FERNANDEZ

Agente Comercial -- Diego Ojeda, 41 -- PUERTO REAL

Dialogos

La impopularidad del «señorito»

—Así como otros hombres públicos gozan su fama de ingeniosos, agudos, graciosos, etc., para mí el señor Martínez Barrio tenía el matiz de la seriedad. Al menos para los que sólo le conocemos a través de las informaciones y fotografías periodísticas, el ministro de Comunicaciones detentaba, hasta ahora, el gesto grave, hermético, circunspecto. Sin embargo, habrá usted leído ayer una frase humorística, la primera que yo conozco de él desde que ocupa la poltrona ministerial.

—Hombre, sí. Por cierto que esa frase está bien. Tiene una profunda ironía fina: Hay que ver el apego que los socialistas han tomado al escaño.

—Se explica, por su enorme patriotismo, que les hace considerarse en el deber de aprobar una serie de leyes tan numerosas, que prolonga indefinidamente su disolución. Son tantas, que hacen al señor Martínez Barrio pensar en una disposición declarando vitalicio y hereditario el cargo de diputado.

—Bueno. ¿Y por qué esa resistencia de los socialistas a abandonar el Congreso?

—Yo me inclino a pensar, como queda dicho, en su gran patriotismo. Como usted sabe, existe una especie de virus me-

José López Fernández

MEDICO

Enfermedades de los niños y medicina general. -- Consulta, de 2 a 4. Gratis, de 8 a 9

PLAZA DE LA LIBERTAD, N.º 48
Puerto Real (Cádiz)

Roz Hermanos

IMPRENTA

Se hacen toda clase de trabajos, corrientes y de lujo, a precios económicos.

San Roque, número 91 -- Puerto Real

Droguería Inglesa

MIGUEL SANCHEZ

PUERTO REAL (CADIZ)

sianista. (El que atacó a Primo re Rivera) Pueden llegar a creer que son los únicos salvadores del país.

—Sin embargo, en Inglaterra ha fracasado el socialismo.

—¡Ah! Pero Inglaterra no es España. Si allí fracasó, aquí puede triunfar. Los socialistas ingleses son el colmo de lo torpe. Arruinaron al Imperio y ellos mismos, al quedar cesantes, no tienen sobre qué caerse muertos. Sus antiguos oficios no bastan para satisfacer sus nuevas necesidades burguesas. Desde luego, los nuestros son mucho más inteligentes y no tendrán que volver al tajo cuando cesen.

—Entonces, ¿cree usted que es puro patriotismo?

—Sí, sí, desde luego. Además, si ellos abandonan sus puestos, el país puede correr gravísimo riesgo.

—¿Cuál riesgo? Dígame.

—Por lo pronto, el que los escaños sean ocupados por señoritos, y eso no. Señoritos, no, no.

—Bueno, pero del señorito, ¿qué es? —A punto fijo nadie lo sabe exactamente. Rada, por ejemplo, en sus mítines, decía a los campesinos: "Hay que segar como mieses, cabezas de señoritos".

Numerosos prohombres de la situación han hecho otras frases menos duras contra el señorito.

Y, últimamente, Azafia anunció ayer que las Academias militares se están vaciando de señoritos, que pronto no quedará uno sólo en el Ejército, y que cuando los hijos del pueblo constituyan la oficialidad, tendremos un Ejército verdaderamente republicano.

—Bueno, de Azafia no me diga. Para ese hombre no hay obstáculos. También ha dicho que habrá buenos oficiales de Artillería, sin conocer la Física y la Trigonometría.

—Nada hay imposible para él. Si no fuera anticlerical haría curas que no conociesen el derecho canónico, lo mismo que haría arquitectos, sin estudiar, el enojoso cálculo de probabilidad, las indigestas integrales o los estúpidos logaritmos.

—Pero siga usted por donde iba. ¿Se trata quizá de una cruzada contra el señorito?

—Algo parecido. Y lo más grave del caso es que la calidad de señorito se presenta difusa, indefinida, no concreta ni categórica. ¿Quiénes son, donde están los señoritos?

—Señorito es ese rico vago, incapaz, vicioso y ocioso, petulante castigador y bravucon.

—Pero ese tipo se encuentra igual en el extremo opuesto de la sociedad.

—¿Será entonces ese joven de la clase media que imita a los estrellas de Hollywood?

—Pero el proletariado, ¿no ofrece también ese tipo marchosito y pera? No? no es posible señalar genéricamente con la palabra señorito a una clase social determinada. Todas las clases sociales tienen sus señoritos. ¿Cuántos maleantes, rateros y chulapos tienen el alias de El Señorito por suafición a vestir con pinturería, ostentar joyas y lucir maneras elegantes y desenfadas?

También entonces será señorito quien gus-

—Se va a calificar de señorito al que ama la ropa limpia y no trabaja manualmente? ta de las Bellas Artes y el trato con personas cultivadas, selectas y bienolientes.

—Lo cierto es que el señorito atraviesa una época de impopularidad.

—Presisamente en la hojilla del almanaque que arranqué anoche venía este pensamiento: "Todas las cosas son impopulares por turno".

También será impopular lo popular, tan en auge ahora. Si los diputados socialistas están todo el tiempo que pretenden en las Cortes, sus hijos llegarán a ser, indudablemente, unos distinguidos señoritos.

—¿Eso prueba que no hay que conceder demasiada importancia a estas cosas?

—Absolutamente alguna. Y si usted, amigo mío, tiene la desgracia de ser señorito en estos tiempos, disimúlelo todo lo posible, como están haciendo muchos. Basta con dejar el cuello y la corbata en casa y olvidar la raya del pantalón.

MENIPO

12 EN LA PENDIENTE

POR JOSÉ MARIA SÁNCHEZ CARO 9

noble. Obra en la que estaba patente la intervención del Gran Cabrío, emperador de las Tinieblas y sembrador de cardos y espinos en conciencias tal vez creadas para la Luz, y a las que invade, triunfante, tornándolas negras al ser holladas por sus plantas de fuego.

Y, ese amor casi olvidado—en apariencias—, en los últimos tiempos de soltera de Rosa María, hoy se veía animado, de súbito, al cambiar la situación.

El Genio del Mal, impotente contra el justo, aprovechó la distracción natural de la desposada para hurgar en los rescoldos con sus seguras tenazas, hasta arrancarles chispas que les hicieran flamear nuevamente, iluminando el campo yermo...

¡Libre Dios de profundizar demasiado en estas regiones del espíritu, do el misterio empavorece a la par que nos atrae.

Suscripción:
UNA PESETA
al mes.
Número suelto
35 céntimos



JUVENTUD

PUERTO REAL (CÁDIZ)



REDACCIÓN
y
ADMINISTRACIÓN
Diego Ojeda, 41
Puerto Real

Los Cafés «GUIJARRO» son los mejores Compre V. "Arroz Granito" que es el mejor

FÁBRICAS DE MOSÁICOS
DE VIUDA DE JOSÉ MARIA TEJERA
MATERIALES DE CONSTRUCCION
ARTÍCULOS SANITARIOS

Pídanse Catálogos y Notas de precios: Sevilla, Rioja, 7 - Puerto Real, Paseo del Muelle

« El mejor "Ponche" . . .
« El mejor "Cacao" . . .
« El mejor "Anís" . . .

ROCA

-- M. ROMERO SEPTIEM --
PUERTO REAL (CÁDIZ)

Juan Antonio Campuzano Hoyos
BODEGAS DE VINOS FINOS
SUCURSALES:
La Central, El Paraiso, El Calvo y La Primera
PUERTO REAL (CADIZ)

FLORIDO HERMANOS
Grandes Bodegas en Sanlúcar Barrameda y Chipiona
Especialidades: Manzanilla "Clasica" y "Moscatel Pico-Plata"

Ampliaciones a plazos y al contado - **Fotografía QUIJANO** - Venta de MATERIAL FOTOGRAFICO
Revelado y tirada de positivas para aficionados.---Entrega inmediata
Teléfono 111.--San Fernando (Cádiz)

Carbonell y Comp.ª
Aceites.--Harinas.--Maderas.--Vinos.--
Pastas para Sopa.--Aceitunas.-Jabones
CASA CENTRAL EN CÓRDOBA
SUCURSALES: En Sevilla, Jaén,
Aguilar de la Frontera, Pinos
Puentes, Melilla y Castro del Río

Hijos de Chanivel
Calzados de todas clases
Cánovas del Castillo, 69
Puerto Real (Cádiz)

MANUEL ROMERO PÉREZ

Marca de  la Casa

Vinos Finos de Chiclana
Pida V. "Fino Pacifico"

José Fernández Osuna
Fábrica de Gales
y Materiales de Construcción.
PUERTO REAL (Cádiz)

LOS DOS AMIGOS
Ultramarinos, Galletas, Bizcochos,
Conservas.--Especialidad en Salchichón
y Jomones de Trévez.
Pida Vd. Azafrán **EL NEGRITO**
PUERTO REAL (Cádiz)

REGINA-BAR-CAFE
Lujoso Salón Moderno
Esmerado servicio
Concesionario: JUAN MANUEL PASTOR--Puerto Real (Cádiz)

ALFAMA
"LÁMPARAS OSRAM"
:: Librería -- Muebles ::

CAFÉS
GUIJARRO

SON LOS MEJORES
José Terol Martín
MÉDICO
REYES CATÓLICOS, 8
PUERTO REAL (Cádiz)

José Alvarez Rosado
MEDICINA GENERAL Y PARTOS
Consulta: de 2 a 3 -- Gratuita:
de 8 a 9 de la noche.
Ancha, núm. 11 -- Puerto Real -- (Cádiz)

Antonio Porras Camacho
Gran Almacén de Ultramarinos LA PIEDRA
Comestibles y Cereales de todas clases
Especialidad en Cafés, Jomones y Salchichón
PUERTO REAL (Cádiz)

EL TRABAJO
Almacén de Comestibles de
Jesús Palacio Gómez
ESPECIALIDAD EN CAFÉS y CHACINAS
Puerto Real (Cádiz)

Manuel Arca Estévez
Panadería.-Calle Nueva
Sucursales: LA GLORIA y Plaza Abastos.
Puerto Real Cádiz

EUGENIO BENÍTEZ
Alpargatería,
MUEBLES, LOZA
y Cristal
Cánovas del Castillo, núm. 63 -- Puerto Real

CASA AGUIRRE
Paquetería -- Refino
Novedades
Puerto Real (Cádiz)

FARMACIA CENTRAL
DEL
Lcdo. FERMÍN FATOU
Cánovas del Castillo, núm. 62
Puerto Real (Cádiz)
Puerto Real (Cádiz)

Daniel Izquierdo Moreno
PRACTICANTE TITULAR
Puerto Real (Cádiz)
Establecimientos CERON-Cádiz

recomendado y «antiguo amigo» del desconocido que, tan caritativamente, le había indicado el camino.

El literato le acogió bien y prometió darle trabajo en breve, porque llegaba «en buena ocasión».

Muchacho previsor, no tomó un sólo céntimo más de lo que había sacado de la Casa-Asilo; prometiéndose ir tirando de lo que le produjera su trabajo.

Su carácter expansivo le ofreció nuevos conocimientos que le proporcionaron, si no «metales», la manera de poseerlos.

El trabajo del poeta seguía «en crescendo», cuyos ingresos venían a reunirse con los que cobraba como buen copista de música que era.

Se relacionó, en poco tiempo, con positivos elementos, obteniendo por su mediación óptimos resultados.

Rodrigo de la Cruz era un jovencuelo que comenzaba a ganarse el sustento, trabajando como violinista en un teatro de cuarto orden.

Sus ingresos no le permitían andar muy flamante, ni menos, malversar en puerilidades un sólo céntimo.

Llegó a S. llevado no sabemos por qué corriente. Lo cierto es que, de buenas a primeras, se encontró vecino de nuestro conocido Augusto Luchana y su familia.

No es menos verídico que era uno de tantos evadidos del hospicio, cuando por su edad y conocimientos en música, comprendió que podría tener pan, sin necesidad de arrastrar cadena. Y este su pensamiento, madurado entre las pobres y ásperas sábanas de «un lecho de caridad», selladas con la afrenta, realidad fué tras de los muros rígidos del Hospicio del Buen Nombre.

Al verse ante la Vida y con facultades para no perecer, emprendió la lucha por ella.

—Con algún dinero, ganado en contratos llevados a cabo por la orquestal del Establecimiento, se dirigió a una modesta pensión, junto a la casa del gran escritor.

—Concertó el pupillage y salió para «orientarse». Aquel mismo día le dieron en un café la dirección de cierto señor que se dedicaba a hacer canciones para artistas mediocres. Al siguiente, marchó al domicilio del poeta, presentándose a él como